

Наш «Город трудовой доблести»	стр. 1
Места духовного притяжения на дорогах области	стр. 2-3
Продолжаются отчетно-выборные конференции в районных организациях	стр. 4-5
Как мы живем при пандемии	стр. 6-7
Инвентарь по Президентскому гранту поступил в районы	стр. 8



БОРОВИЧИ – ГОРОД ТРУДОВОЙ ДОБЛЕСТИ

Увековечен подвиг тех, кто в годы войны, не щадя себя, в тылу отдавал все силы для нужд фронта, для Победы. Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2020 № 444 звание «Город трудовой доблести» присвоено 20 городам. Первым в списке городов, которые давали фронту танки, пушки, самолеты, снаряды – «подлинный город-госпиталь» Боровичи.



В годы войны в Боровичах работали 22 госпиталя. Большинство – хирургические, специализированные для лечения раненых в голову, бедро и крупные суставы, в грудь и живот; несколько – смешанного типа, а также инфекционный, туберкулезный, для психических больных и

сортировочно-эвакуационный. Под госпитали были отданы 10 школ, 5 жилых домов, девять административных зданий. Поток раненых, прибывавших в Боровичи сразу с трех фронтов, составлял ежедневно 780 – 1000 человек. По неполным данным в этот период в город поступило более 70 000 раненых. Около

80% – были вылечены и снова направлены на фронт.

В Боровичах была создана 3-я республиканская передвижная станция переливания крови, за период войны 5700 доноров сдали 15 тыс. литров крови. Многие из них были удостоены государственных наград, 83 стали «Почетными донорами СССР». Донору

М.А. Кулиной, сдавшей 15 литров крови, был вручен орден «Знак Почета», военруку II средней школы З.И. Богдановой, сдавшей 10 литров, – медаль «За трудовую доблесть».

А еще в период 1941-1945 гг. на территории г. Боровичи работали различные промышленные предприятия, все переведенные на военные заказы. Здесь изготавливали оборудование для походных хлебозаводов, котлы и армейские котелки, походные бани, печки-буржуйки для землянок, ложи для винтовок и пулеметов, костыли, понтоны для форсирования рек, зарядные ящики, прицепные сани, катки для аэродромов, корпуса и предохранители для мин и гранат, зажигательные смеси; вязали свитера, подшлемники,



1 АВГУСТА

День начала основания Партизанского края в тылу врага в период Великой Отечественной войны

Областной совет ветеранов поздравляет с памятной датой Новгородской области ныне живущих участников партизанского движения и членов их семей.

обмотки, перчатки; шили гимнастерки, брюки... Крупнейшее предприятие – комбинат огнеупоров «Красный керамик» – только в 43-м выпустило 95 тысяч тонн огнеупоров.

А после изнурительных смен на заводах и комбинатах сотни женщин, стариков и детей добровольно собирали торф и металлолом, шли помогать в госпитали, сдавали кровь. На одного жителя этого небольшого райцентра приходилось несколько спасенных солдатских жизней. И пусть они не слышали каждый день, как свистят пули и рвутся снаряды, их вклад в одну для всех Великую Победу – безмерен.

Присвоение городу Боровичи звания «Город трудовой доблести» – историческое событие и повод для гордости всех жителей области.

СЕМИНАР ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ ГОРОДСКОГО И РАЙОННЫХ СОВЕТОВ ВЕТЕРАНОВ

Областной совет ветеранов провел 8 июля 2020 года очередной семинар председателей городского и районных советов ветеранов. Он начался с минуты молчания, которой почтили память ушедших членов областного совета ветеранов Л.Е. Мерксон и В.В. Зуевой. Затем председатель областного совета Н.И. Пилявская представила собравшимся нового председателя Солецкой районной ветеранской организации Виталия Николаевича Илларионова и и.о. председателя Пестовской районной ветеранской организации Владимира Владимировича Беляева.

На семинаре были рассмотрены вопросы организации, подготовки и проведения отчетно-выборных конференций. В связи с тем, что карантинными мерами был сбит график районных конференций, намеченных к проведению на период с апреля по июнь текущего

года, принято решение об их проведении в период с июля по сентябрь, с обязательным соблюдением всех мер безопасности.

Особое внимание было обращено на согласование с главами администраций городского округа и муниципальных районов области

вопросов по дате, месту проведения, организации и доставки делегатов. Руководителям ветеранских организаций поставлена задача подбора ветеранов из числа наиболее активных и относительно «молодых» по возрасту для избрания их в новый состав советов на период до 2025 года.

На семинаре также были обсуждены вопросы социального, медицинского обслуживания и лекарственного обеспечения ветеранов, которые необходимо особо осветить в отчетных докладах и выступлениях делегатов конференции. Определены нормы представительства на областную отчетно-выборную конференцию, которая должна состояться не позднее ноября 2020 года.

В ходе семинара состоялся обмен мнениями по работе ветеранских организаций в период ограничений, связанных с пандемией. Это, прежде всего, стимуляция доступными советами ветеранов средствами индивидуальных спортивных занятий для поддержания здоровья, занятий малыми группами с соблюдением режима безопасности скандинавской ходьбой; пропаганда различных творческих занятий, использование возможностей Интернета для участия в проектах федерального и регионального уровней. Освещение в СМИ и, прежде всего, в газете «Новгородский ветеран 53» работы ветеранов на садовых и приусадебных участках, их волонтерской деятельности, увлечений. Обсуждались вопросы проведения в условиях нынешнего года традиционных мероприятий ветеранской организации – Дня партизанского края в Белебелке, «Ветеранского подворья», смотра-конкурса «Минута славы», спартакиады.

Продолжение на стр.8



ПОБЕДА!
1945–2020

МЕСТО ДУХОВНОГО ПРИТЯЖЕНИЯ

27 июня на 561 км автодороги М-11 «Нева», вблизи деревни Мясной Бор, состоялось торжественное открытие мемориала «Погибшим при защите Отечества». В состав мемориала входит одноименный памятник высотой более шести метров и придорожный киот с двумя мозаичными образами Богоматери Знамение и святого благоверного князя Александра Невского, которые с древности считаются покровителями новгородской земли. Над созданием мемориала работала группа архитекторов и скульпторов студии им. М.Ю. Грекова.

Церемония началась с освящения часовни-киота, которую провёл митрополит Новгородский и Старорусский Лев.

Специальный представитель Президента РФ Сергей Иванов в приветственном слове выразил благодарность

Министерству транспорта и госкомпания «Автодор» за строительство прекрасной трассы Москва – Санкт-Петербург и увековечивание памяти о героический Второй ударной армии.

Строительству трассы предшествовали масштабные поисковые работы, в ходе которых были найдены останки 263 бойцов. Имена 14 из них удалось установить.

– Отраднo, что помимо вещей материальных, которые нужны каждому пользователю, на этой дороге появляются места духовного притяжения. Каждый проезжающий сможет остановиться и отдать дань памяти тем, кто сложил свои жизни, защищая свободу нашей Родины, – отметил министр транспорта РФ Евгений Дитрих.

– Вся автодорога «Нева» от Петербурга до Москвы – места тяжёлых боев и место нашей



Победы. Наверное, на каждом километре можно обнаружить отголоски войны. Важно, что этот памятник появился. Памятник всем солдатам,

тем, кто отдавал свою жизнь за будущее нашей страны и наше счастье. Эта дорога – дорога будущего. Символ того, что все не зря, что наша стра-

на развивается и процветает, несмотря ни на что», – сказал на открытии губернатор Новгородской области Андрей Никитин.

ПОБЕДА!
1945–2020

Новгородская Голгофа

В День памяти и скорби, 22 июня, на мемориале в Жестяной Горке захоронили останки 521 жертвы фашистских карателей. По результатам судебно-медицинских экспертиз установлено, что 188 из них – дети.

В церемонии приняли участие губернатор Андрей Никитин, председатель Новгородской областной Думы Елена Писарева, руководитель «Поискового движения России» Елена Цунаева, поисковики, представители Нов-

городского областного совета ветеранов, силовых структур, родственники погибших, волонтеры Победы.

Останки были подняты поисковиками в прошлом году и теперь по-человечески преданы земле рядом с воинским захоронением, на котором значатся имена 857 защитников Отечества. Имена мирных жителей, упокоенных в братской могиле, установить труднее. По старым статьям, архивным документам и заявлениям родственников

удалось установить только 54 фамилии погибших здесь граждан. Один из них – Иван Клыгин, колхозник из д. Барские Кусони Батецкого района. По словам его внучки Ольги Лашиной, в семье знали, что дед расстрелян на этом холме и приходили сюда ежегодно почтить его память.

Работы выполняются в рамках федерального проекта «Без срока давности», направленного на сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР – жертв



военных преступлений нацистов и их пособников в период Великой Отечественной войны. В 2020 году поисковики начнут работу еще в трех районах: Шимском, Парфинском и Демянском. Есть документы, свидетельствующие о том, что там тоже проходили расстрелы мирных жителей.

Стартовав в Новгородской области, проект будет продолжен в 22 регионах, длительное время находившихся в оккупации.

– И хотя со Дня Победы прошло 75 лет, у нас есть долги перед теми, кто сражался, перед семьями, которые не дожили до возвращения своих солдат-победителей. Мы должны рассказать не только нашей молодежи, но и жителям всего мира о преступниках, которые казнили мирных граждан, – сказала Елена Цунаева.

Работы на Жестяной Горке не закончены. Поискови-

ки продолжают работать в этом районе. По архивным данным, на территории Батецкого района в годы войны погибли еще нескольких тысяч мирных жителей. Поднятые останки также будут захоронены на территории мемориала. При поддержке компании «Новгородоблэлектро» и Российского военно-исторического общества здесь будет установлена скульптурная композиция «Скорбящая мать», благоустроена территория. В будущем планируется возведение часовни и строительство экспозиционно-выставочного комплекса. Но уже сегодня, проезжая по Лужскому шоссе, невозможно не остановиться у этого места памяти и скорби. У нашей новгородской Голгофы, как назвал её митрополит Новгородский и Старорусский Лев.

По материалам СМИ
Фото novreg.ru



ПОБЕДА!
1945–2020

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Наш Подберезский совет ветеранов состоит из 14 активных участников, а всего у нас 690 пенсионеров. Работа в совете проходит активно, проводим торжественные мероприятия к праздничным дням, выезжаем на премьеры спектаклей в Новгородский драматический театр, участвуем в различных акциях.

В преддверии празднования Великой Победы традиционно в стране проводится

уборка воинских захоронений. И в этом году Совет ветеранов не остался в стороне.

На нашем гражданском кладбище есть могила солдата, который погиб уже после войны в 1945 году во время строительных работ. Имя его забылось. И ещё есть могила, в которой покоится семья, расстрелянная фашистами во время оккупации деревни Подберезье. Семью расстреляли из-за того, что ребёнок

взял печенье со стола у немцев. Две эти истории рассказали жители нашей деревни Валентина Андреевна Шикова и Алевтина Александровна Шабанова, а им, в свою очередь, рассказывали их мамы. Совет ветеранов принял решение увековечить память об этих погибших. Нам показали место, где находятся захоронения. Алексей Вячеславович Шабанов, Игорь Александрович Крайнев и депутат Михаил



Борисович Филиппов совместно с членом совета ветеранов Татьяной Николаевной Плещачевской привели в порядок эти могилы. В ритуальных ус-

лугах заказали таблички с надписями и крест. Оплатить эти услуги помогла Новгородская районная организация ветеранов. Большое спасибо нашему председателю Виталию Ивановичу Бабичу за оказанную поддержку. Конечно, это не весть какой мемориал, но все-таки не совсем безвестные могилы; надписи заставят остановиться и вспомнить историю своей страны.

В.Н. СУГУРОВСКАЯ,
председатель
Подберезской первичной
ветеранской организации

ПОБЕДА!
1945–2020

МОШЕНСКОЕ ПОМНИТ

Жесточайшая в истории человечества война не прошла своим огненным валом по земле моей малой родины, но более 7 тысяч человек (17% от всего населения Мошенского района) ушли отсюда на фронт и более 4 тысяч (10% населения и 57% от ушедших) не вернулись с войны.

Думается, что живущие сейчас граждане нашей страны до конца, до полной истины не осознают всю полноту потерь, которые принесла нам война. Приведу только один факт, касающийся непосредственно моего района: до войны здесь проживало более 40 тысяч человек, на момент развала Советского Союза – 11 тысяч, сейчас – менее 6 тысяч. И это не только оттого, что жизнь в городах стала намного проще и ярче, чем в сельской местности. Это тоже результаты страшной войны, выбившей лучших отцов и дедов – не только уже состоявшихся, но и потенциальных. Да и просто – самых сильных, лучших работников. Здесь не развивали промышленные отрасли, но по производству сельскохозяйственной продукции Мошенский район, входивший тогда в состав Ленинградской области, был на передовых позициях: в 1933 году было получено ржи и пшеницы с одного гектара на 14,5, льноволокна – на 27 и льносемян на 45 процентов выше среднеобластного показателя.

Подобные мысли всегда посещают меня, когда прохожу или проезжаю современными полями и деревнями моего района. До боли в сердце всё любимое и в то же время – не моё, не «родное»: заросшие кустарником поля, рычащие на бездорожье, чадающие неосторожной соляжкой лесовозы, превращающие из-за человеческой алчности некогда красивейшие сосновые леса и березовые рощи в кустарнико-буреломную пустошь. И это тоже – отодвинутые на десятилетия последствия той войны.

Хорошо, что в дни празднования 75-летнего юбилея Великой Победы, дни торжества жизни над мракобесием смерти, ныне живущее поколение мошенчан добрыми и гордыми словами вспоминает своих земляков, отдавших свой жизни за нашу – счастливую и безоблачную. Поэтому большинство жителей Мошенского района всем сердцем и душой приняли поправки в Конституцию Российской Федерации, которые защищают, прежде всего, простого и честного человека труда.

9 июня 1909 года в деревне Чернецово родился Герой Советского Союза Сергей Михайлович Митт. Именно в этот день спустя 111 лет в деревне Устрека была открыта мемориальная доска. Мне вдвойне было приятно присутствовать на этом торжестве, так как одна школа дала путевки в жизнь в 1925 году, после окончания семилетки, Сергею Митту, а в 1962 году, после окончания десятилетки, – мне.



Сергей Митт во время службы в Красной Армии в 1931–1935 годах овладел новым для того времени оружием, стал командиром танка. В этой должности и встретил Великую Отечественную войну. Дважды был ранен, но после кратковременного лечения вновь возвращался в строй. В одном из боёв танк гвардии лейтенанта Сергея Митта был подбит на нейтральной территории. Эвакуировав экипаж, шесть суток отбивая непрерывные атаки фашистов, командир отремонтировал боевую машину и вывел её в наше расположение. За этот подвиг С.М. Митт был представлен к высшей воинской награде – званию Героя Советского Союза. Но получил «Золотую Звезду» Героя гвардеец за другой подвиг. 26 июня 1944 года командир взвода знаменитых танков Т-34 С.М. Митт получил приказ овладеть переправой через реку Адров в Белоруссии. Танк командира первым ворвался в оборону противника. Еще рывок и переправа в наших руках. Но вражеский снаряд пробил танк Митта. Командир, вероятно, смог бы вывести горящую машину из боя, но заметил, что к мосту устремился отряд фашистов, чтобы взорвать уже заминированную переправу. И он направил горящую машину на мост, рассчитывая разогнать подрывников. Это удалось сделать, но и танк Митта взорвался, не дойдя до переправы 10 метров. В последнюю минуту

герой успел бросить машину с насыпи, чтобы не загородить дорогу своим войскам.

Приказ был выполнен: переправа взята, путь войскам открыт. В том бою противник потерял 27 орудий разного калибра, 9 танков и самоходок, свыше 100 автомашин с грузами и боеприпасами, более 150 повозок с военным имуществом и свыше 250 солдат и офицеров. И огромная заслуга в этом С.М. Митта. За этот подвиг он посмертно был удостоен звания Героя Советского Союза.

В городе Орша в Белоруссии есть аллея имени Митта, мемориальная доска установлена на здании школы в деревне Росский Селец. И радостно было видеть, как наконец-то здесь, на его родине, медленно и торжественно скользит полотно с посвященной герою мемориальной доски. Жаль, что не на здании его родной школы, ныне находящейся в полном разорении. А ведь Устрекская средняя школа носила его имя, и мы, ученики послевоенного периода, с гордостью называли себя «миттовцами»...

Правда, здание Дома культуры, на котором поместили памятную доску, также имеет отношение к войне: здесь размещался интернат для детей, чьи родители погибли или пропали без вести в те грозные годы. Немцов (отбит партизанами у немцев), Лесной (найден в глухом лесу), Хворостов (обнаружен под кучей хвороста) – такие фамилии были у моих одноклассников-детдомовцев.

Заместитель главы районной администрации Е.А.Большакова, открывая митинг, отметила, что увековечить память героя-земляка следовало давно. В нынешних условиях митинг был немногочисленным, но присутствующие на нём запомнят этот день. Выступил и я как бывший ученик школы, в которой учился герой. Вспомнил своих одноклассников: Александра Петрова из д. Чернецово, Анатолия Теглева, Алексея Иванова... Школа, расположенная на берегу красивейшего на мошенской земле озера Коробожа, прививала во все времена будущим защитникам Отечества любовь к родителям, пожилому поколению, к своей большой и малой Родине. Многие мои одноклассники выбрали профессию «Родину защищать», стали офицерами.

Было посажено дерево – в память о герое и об этом знаменательном для деревни Устрека событии.

В День памяти и скорби мошенчане собрались в 4 часа утра в роще у обелиска. Самая светлая ночь в году 79 лет назад стала одной из самых тёмных в истории нашей Родины. В этот день вспоминают обо всех погибших в боях, замученных в фашистской неволе, умерших в тылу от голода и холода. Взвились знамена, зажгли свечи, к подножию обелиска легли букеты пушистых пионов. Глава муниципального района Татьяна Владимировна Павлова

произнесла слова признательности подвигу нашего народа. Я еще раз выразил мысль, что человечество до сих пор в полной мере не осознало всю глубину несчастий и трагизма, которые принесла война. В условиях, когда западные политологи по указке из Вашингтона пытаются умалить, опорочить бессмертный подвиг советского солдата, наша задача состоит в том, чтобы нести правду о нём, особенно молодому поколению, наступательно, напористо пресекать всяческие попытки искажать исторические факты.

Ирина Алексеева прочла стихотворение К.Симонова «Ты помнишь, Алёша, дороги Смоленщины». Видно было, что юная девушка всем сердцем приняла эти великие строки. Памятное скорбное мероприятие закончилось минутой молчания.

Несмотря на запреты и ограничения многие жители села, школьники из объединённого отряда «Надежды» и Юнармии приняли 24 июня участие в открытии на улице Русакова сквера имени Александра Русакова. Было ему всего 18 лет, когда жестокое беспощадное железо разорвавшейся гранаты оборвало юную жизнь.

Инициатор идеи, глава муниципального района Т.В. Павлова, рассказала о герое, чьи моральные силы и мужество при защите Родины более 70-ти лет являются примером для подрастающего поколения. О ряде случаев исключительной находчивости и отваги юного земляка, прошедшего за полтора года боёв путь от рядового бойца до начальника штаба полка, напомнил и я. 26 июня 1943 года, прикрывая отход своего отряда и израсходовав все боеприпасы по наступающему врагу, раненный Саша взорвал себя и окруживших его фашистов последней гранатой. Может быть, поднимая над собой гранату, вспомнил он своих родных, свою прекрасную малую родину. Так бывало со мной: в самые трудные мгновения нелегкой военной службы мне почему-то вспоминались наши леса, поля, озера, да и просто трудолюбивые жители моей маленькой деревушки Сельцо Устрекского сельсовета.

За героизм и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, Александр Тимофеевич Русаков награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

Александр Русаков похоронен на псковской земле. Пройдут годы, многое забудется, но не забудется в родном селе память о юном герое-земляке, закреплённая в наименованиях улицы и открытого 24 июня 2020 года сквера.

В Мошенском помнят и чтут своих героев, руководствуясь принципом: не будет человек любить живых, если не хранит память об усопших. Особенно о защитниках своей счастливой жизни.

Г.В. АЛЕКСЕЕВ,
Председатель районного совета ветеранов Мошенского района

ЛЮДИ ПОЖИЛЫЕ, А СЕРДЦЕМ

Отчетно-выборные конференции в районных

14 июля состоялась отчетно-выборная конференция Батецкой районной ветеранской организации, объединяющей около 1400 пенсионеров, почти треть населения района. Подробный доклад председателя совета Р.Г. Пентешкиной, осветивший все достижения и нерешенные проблемы пожилых жителей (среди которых на первом месте – вопросы медицинского обслуживания) дополнили представители первичных ветеранских организаций.

Из выступления председателя первичной ветеранской организации д. Вольная Горка Т.А. Чесноковой:

В первичной организации по состоянию на 1 января 2020 г. состоят 184 человека. Значительное место в её деятельности занимают вопросы патриотического воспитания. Ветераны, малолетние узники и дети войны, встречаются со школьной молодежью в рамках работы клубов «Ветеран» и историко-краеведческого кружка «Наследие», созданных при Вольногорском ДК. Благодаря стараниям жителей деревень Люболяды и Лугско, в основном людей пожилого возраста, восстановлена часовня святого Георгия Победоносца, возведен Камень памяти «Крепка как камень людская память о той войне».

Для старшего поколения человек труда звучит гордо. В 2019 году была награждена медалью «За вклад в развитие Батецкого района» бывшая доярка совхоза «Люболяды» Антонина Константиновна Кузнецова, лучшая доярка не только района, но и области. В этом году мы ходатайствуем о награждении наших уважаемых жителей д. Вольная Горка Евгении Петровны Березиной и Валентины Ивановны Сокрушаевой, малолетних узниц. В их трудовых книжках – только колхоз «Завет Ильича», а потом совхоз «Люболяды». Вся жизнь прошла на фермах, поднимали животноводство района. Я заостряю внимание именно на этом примере, потому что последнее время администрация поселения,



занимаясь кучей бумаг, перестала обращать внимание на людей, проживающих на их территории, особенно тех, кто трудился в послевоенной разрухе, кто поднимал район из руин.

Наш совет ветеранов активно сотрудничает с районной газетой «Батецкий край», областной газетой «Новгородский ветеран 53». Несколько статей были посвящены именно людям труда. Про семью Ежовых рассказывали, уникальная семья. Виктору Федоровичу и Таисии Ивановне по 90 лет, они были малолетними узниками. 70 лет они вместе – 5 детей, 17 внуков, 27 правнуков, 2 праправнука. Виктору Федоровичу большое спасибо за сохранение памяти о войне: благодаря их семье два воинских захоронения включены в список воинских захоронений района.

Наши ветераны активно участвуют в районном конкурсе «Ветеранское подворье». Жители д. Любуницы не раз становились победителями в районе, а жительница д. Лугско Нина Ивановна Попова заняла 1 место в области за лучшую усадьбу. Наши животноводы, все пенсионеры, ежегодно занимают призовые места, в д. Вольная Горка содержится более 40 голов крупного рогатого скота,

они обеспечивают население молоком, творогом. Наши ветераны всегда в курсе политических событий, поднимают актуальные для населения вопросы: благоустройство территорий, борьбы с борщевиком, закупки контейнеров для мусора и другие.

Пенсионеры являются участниками народного хора «Любавушка», группы «Отрада», кружка «Солист», активно участвуют во всех культурно-массовых мероприятиях Вольногорского СДК. Неоднократно вокальная группа «Отрада» принимала участие в районных и областных смотрах «Минута славы», наши ветераны участвовали также в номинациях «Солист» и «Художественное слово». Стали традицией посиделки для пожилых людей в «День пожилого человека», «На старый Новый год», 23 февраля, 9 Мая, а на Яблочный Спас уже все едут к нам в Любуницы – весело и активно проводят время.

Есть мастерицы на все руки. Галина Михайловна Барисенова, Нина Викторовна Николаева, Людмила Александровна Кочеткова, Людмила Петровна Степанова занимаются рукоделием, вышивают крестиком, бисером, шьют куклы, книжки для детей, принимают активное участие в проведении выста-

вок в сельском и в районном ДК.

Не отстают наши ветераны и в спорте: играем в шашки, теннис, занимаемся скандинавской ходьбой. Вот уже правду говорят: «Люди пожилые, а сердцем молодые», полны жизни и оптимизма. Несмотря на коронавирусы будем трудиться, отдыхать и верно служить своей Родине. Лишь бы Родина нас не забывала, да наша власть встала бы на сторону народа, а не своих амбиций.

Из выступления председателя первичной ветеранской организации д. Мойка Батецкого района В.К. Ивановой:

Вот наши мероприятия в течение года, начиная с января:

– «Рождественский подарок» – посещение на дому вдов, инвалидов, узников, ветеранов, одиноких стариков;

– 23 февраля – поздравления участников боевых действий в горячих точках, узников, вдов; концерты в клубе с учениками школы. Посещение ветеранов с поздравлениями. Принимают участие школьники 1–4 классов во главе с учителем И.С. Фроловой;

– март – апрель – волонтерская помощь ветеранам совместно с учениками 5–11 классов (Л.К. Камараули):

посадка огородов, прополка сорняков;

– май – уборка воинских захоронений совместно с ДК, библиотекой, администрацией. В 2018 году по нашей инициативе и при помощи ООО «Медовый Дом» была установлена стена «Бессмертный полк», где размещены фотографии участников войны. Здесь возлагаем цветы, зажигаем свечи. На выпускных вечерах чувствуем школьников «беркутовцев», волонтеров, с вручением грамот и благодарностей.

– июнь, июль, август – проводим конкурсы «Ветеранского подворья» (среди лучших участников – С. Жернов, Н. Шкулева, А. Шатилова, В. Старовойтова), чувствуем многодетных и семьи, прожившие много лет в браке, в День семьи;

– сентябрь – ореховый, медовый, яблочный Спас: чаепитие, концерты, выставки, посиделки;

– октябрь – День пожилых людей и посещение на дому тех, кто не смог побывать в клубе, где проводится мероприятие. А также выезды с концертами по деревням, празднование дней рождений, юбилеев.

Благодарим за постоянную помощь спонсоров: ООО «Медовый Дом», Антон Георгиев; ООО «Чистый исток», Рашид Баишев; ларек «Аленка», Галина Малышева; ларек «Хозмаг», Валентина Козлова; магазин «Райпо», Оксана Соколова.

На конференции присутствовали и выступили глава района В.И. Иванов, председатель областного совета ветеранов Н.И. Пилявская. Все выступавшие положительно оценили деятельность районного совета ветеранов и её председателя.

На конференции избран новый состав совета, ревизионной комиссии, а также делегаты на IX отчетно-выборную конференцию областной ветеранской организации. Состоявшийся в этот же день организационный пленум избрал президиум совета и председателя районного совета ветеранов. Им стала Ольга Алексеевна Ковалева.

Итоговые цифры

Согласно итоговому протоколу избирательной комиссии Новгородской области в голосовании по поправкам в Конституцию приняли участие 242 208 жителей области, это 49,34% от числа участников голосования, включенных в список.

Ответ «Да» на вопрос «Вы одобряете изменения в Конституцию Российской Федерации?» выбрали

172 997 человек (71,44%). «Нет» ответили 66 616 человек (27,51%).

Жалоб, заявлений на нарушения порядка установления итогов голосования в избирательные комиссии не поступало.

Очень активно голосовал Мошенской район — явка там составила 74,98%. На втором месте по явке — Парфинский район 71,42%. На третьем месте Волотов-

ский район — 66, 77%. На четвертом месте — Батецкий район 65,94 %, на пятом — Крестецкий (65,16).

Закрывают таблицу Боровичский район (43,77%) и Великий Новгород (41,77%).

Более 40% проголосовавших по поправкам в Конституцию новгородцев предпочли, чтобы члены избирательных комиссий приехали к ним по месту жительства.

Янлекс Дзен «53 новости»



– МОЛОДЫЕ! ветеранских организациях



Представительная отчётно-выборная конференция состоялась 22 июля в г. Пестово. Почти четырехтысячную районную ветеранскую организацию представляли 66 делегатов из 34 первичных. В работе конференции приняли участие глава Пестовского муниципального района Д.В. Иванов, председатель областного совета ветеранов Н.И. Пилявская, руководители комитетов районной администрации, Пенсионного Фонда, военного комиссариата, культурных учреждений района, ТОСов, представители политических партий и СМИ. Минутой мол-

чания почтили собравшиеся память коллег, ушедших за прошедшее с предыдущей конференции время; имя Людмилы Ефимовны Мерксон добрым словом поминалось во всех выступлениях конференции.

Благодаря хорошей информированности областного совета, основные направления деятельности Пестовской районной организации за отчетный период осветила Н.И. Пилявская. Новые формы патриотического воспитания (областная игра «Готовы встать в строй»), издательская деятельность (три книги воспоминаний и писем

тружеников тыла и участников войны), инициативность в проведении мероприятий областной программы «Здоровый образ жизни и активное долголетие» (новые номинации смотра «Ветеранское подворье» – «Детская грядка», «Лучшие щи»), укрепление межрайонных и межобластных культурных связей.

– Пестовская ветеранская организация в целом сделала много для того, чтобы жизнь в районе была более радостной, – завершила свой доклад Нина Ивановна.

Благодарность за активную жизненную позицию, за постоянную помощь («даже сидеть с внуками-правнуками во время пандемии!») высказал глава Пестовского муниципального района Д.В. Иванов, пожелавший новому руководству организации держать высокую планку, достигнутую предыдущими руководителями. Эмоциональны и содержательны были сообщения: А.В. Ма-

лечкиной, председателя комиссии по увековечиванию памяти участников Великой Отечественной войны (имя 51 участника войны внесено по инициативе районной ветеранской организации в последний том областной Книги Памяти; подготовка книги «Герои моей семьи»), З.Ф. Павловой, Почетного гражданина Пестовского района, председателя территориальной ветеранской организации Пестовского ОМЗ (клуб «Куст»; театральная коллектив; парк Белой сирени, посадка 90 дубов к юбилею Победы), В.В. Антик, председателя ветеранской организации Устюжского с/п.

Конференция завершилась избранием нового состава районного совета (21 человек), его президиума (7), ревизионной комиссии, делегатов на областную отчетно-выборную конференцию. Председателем Пестовского районного совета ветеранов избран Владимир Владимирович Беляев.



23 июля в Доме культуры п. Поддорье состоялась Девятая отчётно-выборная конференция Поддорской районной ветеранской организации. На ней присутствовали 38 делегатов от первичных организаций района, глава муниципального района Е.В. Панина, председатель областного совета ветеранов Н.И. Пилявская, член президиума областного совета ветеранов Ю.П. Будылёв и другие приглашенные.

Особое внимание в отчетном докладе председателя уделено участию районной ветеранской организации в выполнении мероприятий программы «Здоровый образ жизни и активное долголетие ветеранов». Деятельность районного совета

и её председателя оценена на «хорошо». Избран новый состав совета, его президиум, ревизионная комиссия, делегаты на областную отчетно-выборную конференцию. Председателем Поддорского районного совета ветеранов вновь избрана Нина Васильевна Иовлева.

В ходе конференции Н.И. Пилявская вручила Почетные грамоты областного совета ветеранов Ольге Алексеевне Фёдоровой, Татьяне Ивановне Романовой, Галине Михайловне Николаевой, а Н.В. Иовлева – дипломы и подарки победителям районного конкурса стихов собственного сочинения среди ветеранов, пенсионеров, посвящённом медицинским работникам «Люди в белых халатах».

КОНСУЛЬТИРУЕТ ЮРИСТ

Перерасчет пенсии работающему пенсионеру

«На пенсию я вышла в 2010 г., а уволилась только в 2018 г. После увольнения Пенсионный фонд сделал мне перерасчет пенсии, но я уверена, что мне вернули не всю полагающуюся

сумму. Почему мне не заплатили единовременное пособие за все три года, пока мне, как работающему пенсионеру, не индексировали пенсию?» (В.В. Головки, г. Волжский)

К сожалению, существует распространенное заблуждение о том, что работающим пенсионерам после увольнения всю сумму индексации за пропущенные годы пересчита-

ют и выдадут наличными. На самом же деле суммируются только проценты индексаций, на которые и умножается пенсия со следующего месяца после увольнения.

Разница в размерах пенсий, которые получали работающие и неработающие пенсионеры за весь пропущенный период после увольнения не возвращается. Председатель Пенсионного фонда России

(ПФР) Антон Дроздов пояснил, как происходит индексация: «После увольнения количество накопленных человеком индивидуальных пенсионных коэффициентов умножается на их актуальную стоимость (в 2020 году она равна 93 рублям), и к полученной сумме прибавляется актуальный размер фиксированной выплаты».

Ветеран, №19 (1548),
май 2020 г. С.13

Вести из Лесновского сельского поселения

Работа совета ветеранов Лесновского сельского поселения не прекращалась в дни самоизоляции. Несмотря на ограничения, но и не пренебрегая средствами безопасности, мы продолжали ежемесячную раздачу овощей. В эту работу были вовлечены и волонтеры молодежной организации. За апрель, май и июнь пенсионеры получили 1220 кг картофеля, моркови, свеклы, капусты. Накануне Дня Победы вместе с наборами овощей им вручали георги-

евские ленточки. Так же были поздравлены труженики тыла и малолетние узники; помимо овощей, они получили продуктовые наборы. В этом нам помогли сельская администрация и заправочная станция.

Совет ветеранов принимал участие в посадке цветов на клумбах поселка, а День Победы отметили совместно с Домом культуры песнями военных лет.

Случались дела, которые требовали особого внимания. В июне мы помогли Влади-

миру Дмитриевичу Крюкову. Ему потребовалась медицинская помощь, а так как его дом находится достаточно далеко от амбулатории, мы совместно с администрацией организовали транспорт для врача, а так же горячее питание в течение двух дней. Помогли Анне Васильевне Жигаревой найти женщину, которая ухаживала бы за ней в отсутствие дочери.

Не забывали мы и юбиларов. В преддверии Дня любви, семьи и верности славили и величали в ад-



• Супруги Искуловы

министрации Лесновского сельского поселения семью Искуловых, Ивана Вениаминовича и Тамары Ивановны. Эта замечательная пара прожили вместе 62 года, в 2018 году отметили «бриллиантовую свадьбу». Юбиларов поздравил и вручил медаль «За любовь и верность» заместитель главы Новгородского муниципального района по социальным вопросам С.М. Петров. Свои

поздравления и пожелания паре здоровья и долгих лет жизни выразили глава Лесновского сельского поселения Е.Н. Соломахина, председатель совета ветеранов Новгородского района В.И. Бабищ, заместитель председателя совета ветеранов Лесновского сельского поселения Л.Н. Бушнина, народный вокальный ансамбль «Лесняночка», хор «Горящие сердца».



«Литературный салон» деревни Дворец или концерт на автобусной остановке

На территории Полавского сельского поселения есть две отдаленные и малочисленные деревни: в д. Дворец проживают семь ветеранов (включая постоянно живущих здесь дачников из Санкт-Петербурга и Кронштадта), а в д. Яблоново и вовсе – двое.



Вот их и решили навестить и порадовать члены литературного объединения «Радуга Приильменя» – самобытные поэты Александра Васильевна Евдокимова и Татьяна Николаевна Купцова, поэт и исполнительница Галина Григорьевна Зяблицева, гармонист, участник народного хора «Русская душа» Петр Павлович Веселков и активистка ветеранской организации Любовь Ивановна Степанова. Ехали на служебном автобусе, сидя в целях безопасности через одно сиденье.

Концертной площадкой послужила автобусная остановка. Остановки в деревнях давно стали центрами общественной жизни. Здесь ждут автолавок, вечерами собираются заброшенные на каникулы к бабушкам подростки, здесь же встречаются с кандидатами в депутаты, а теперь еще и голосуют.

Читали стихи – серьезные и ироничные, пели под гармошку и даже танцевали немного. Сельчанам понравилось, просили приезжать еще.

Э.М. МЕЛИКОВА,
председатель
Парфинского районного
совета ветеранов

КАК МЫ ЖИЛИ В САМОИЗОЛЯЦИИ

Когда в области объявили о пандемии и режиме самоизоляции, мы приуныли и первое время общались только по телефону. Потом решили освоить видеосвязь, и жить стало немного веселее. Конечно, не многие из нас дружили с интернетом,

но желание видеть и слышать друг друга было сильным. Спасибо внукам и волонтерам, которые помогли нам освоить интернетскую премудрость. Сначала консультировали знакомых и родных, как не заразиться коронавирусом, а потом на-

доело бояться, и темы консультаций стали другими: наступила огородная пора, и возникла куча проблем и вопросов. Например, как правильно посадить пионы, как избавиться от муравьев народными средствами, что делать, если огурцы остано-



вились в росте, ну и многое другое на садово-огородную тему. Дальше появились онлайн-конкурсы, в которых многие пенсионеры принимали участие. Самые, на мой взгляд, интересные: «Я – читатель», «Я знаю Любытино», «Умельцы нашего района». Все конкурсы и мастер-классы проводили районные дома культуры и библиотеки, а мы, ветераны, принимали в них активное участие. Но вот Европейская ассоциация культуры, г. Санкт-Петербург, объявила международный конкурс-фестиваль исполнительского искусства «Алые Паруса 2020», в котором заочно могли принять участие исполнители разных возрастов. Посоветовавшись с активом и художественным

руководителем танцевального ансамбля «Ретро» Анной Пушкиной, мы решили отправить на конкурс жанровый танец «Чингиз-хан», который полностью придумали сами. Очень переживали, ожидая результата почти месяц, и вот он – звездный час: Диплом 1 степени в возрастной категории участников свыше 40 лет!

А тут и самоизоляция закончилась. Значит всё, что ни делается – всё к лучшему. Если бы нас не посадили на карантин, мы бы еще долго не освоили интернет и никогда бы не решились принять участие в онлайн-конкурсе.

Т.С. КРУГЛОВА,
председатель
Любытинского районного
совета ветеранов

ГОРОДСКОЙ СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ: опыт работы в условиях пандемии

К 75-летию Великой Победы городской совет ветеранов и его первичные организации готовились со всей ответственностью. Так, например, «Дети погибших защитников Отечества» подготовили литературно-музыкальную композицию «Они не вернулись из боя» о своих погибших и пропавших без вести отцах. В ней участвовали кроме ветеранов учащиеся школы № 23. До наступления карантина они успели выступить со своей программой в 23-й школе и перед ветеранами в ГЦКиД им. Н.Г. Васильева.

Новой формой общения и патриотического воспитания подрастающего поколения стала встреча «Я люблю тебя жизнь», которую участники поэтической гостиной «Встреча» городского совета ветеранов провели на базе школы № 13. Состязание в поэтическом мастерстве поэтов-ветеранов и юных поэтов вызвало живой интерес у школьников, которые забросали старших коллег многочисленными вопросами.

Побывали наши ветераны и на ежегодном конкурсе «История патриотической песни» в гимназии № 2, где перед аудиторией более ста человек выступила дочь Героя СССР Л.А. Черемнова Раиса Леонтьевна Санарова.

Это лишь небольшая часть того, что приготовили, но не успели провести наши вете-

раны, ибо пандемия внесла свои коррективы. Пришлось искать новые методы работы в данных условиях.

Куратором клуба «Моя судьба» Светланой Сергеевной Алексеевой был подготовлен в режиме онлайн творческий проект «Для тебя», посвященный 75-летию Великой Победы, в котором приняли участие коренные новгородцы, участники Вооруженных Сил, дети войны и другие. Ветераны читают стихи о Родине, делятся воспоминаниями о пережитом.

Совместно с А.М. Веселитской, председателем комиссии по патриотическому воспитанию, клуб «Моя судьба» приступил к реализации новых проектов. Так появился видеоролик «Нам так нужна была Победа», набравший уже более 720 просмотров. Затем появилась новая серия – «Поэты Волховского фронта» (Анатолий Чивилихин, Муса Джалиль, Павел Шубин, Всеволод Багрицкий). Тексты двух последних роликов были озвучены С. Алексеевой, монтаж осуществлен П. Алексеевым. Этот проект вызвал живой интерес, о чём говорят просмотры: от 500 до 700. Значит, есть заинтересованность, и работу эту, думаю, надо продолжать.

Продолжаются по запросам поиски пропавших без вести, выяснения боевого пути и наград участников Великой Отечественной вой-

ны. Работой этой занимается член президиума горсовета ветеранов А.М. Веселитская. За последнее время обратились ещё 4 человека. Удалось установить некоторые данные, которых не знали родственники: точный год рождения бойца, его воинское звание, место призыва, когда и где пропал. У одного из бойцов была неврученная награда за подвиг, совершённый за две недели до гибели, – орден Красной Звезды.

В 29 учебных заведениях Великого Новгорода и Новгородского района членом городской ветеранской организации С.Г. Пирятинцем проведена информационная работа по проекту «Дорога памяти».

В связи с невозможностью проведения массовых мероприятий, горсовет ветеранов провел целый ряд небольших по составу деловых встреч с руководителями и активистами первичных организаций (по 15–20 человек) с целью обсуждения вопросов работы первичных организаций в условиях пандемии и подготовки к отчётно-выборной конференции. На этих встречах также вручались лучшим, самым активным членам ветеранской организации, волонтерам, оказывающим помощь советам ветеранов руководителям городских организаций Благодарственные письма, Почётные грамоты, памятные медали «Великий Новгород – город Воинской Славы» и «45

лет городской ветеранской организации». Всего во встречах приняли участие 92 человека.

20 членам городской ветеранской организации городским советом организации оказана в 2020 году материальная помощь в размере одной тысячи рублей каждому. С помощью отделов-центров по работе с населением по месту жительства Администрации Великого Новгорода и волонтеров более 200 ветеранов города получили от предпринимателей Новгородского района наборы картофеля и моркови.

Городской совет ветеранов благодарит всех, кто в экстремальных условиях находит новые формы работы, кто не остался равнодушным к судьбе своей Родины и проголосовал за будущее своей страны и своего народа.

Ю. М. ЛЕВКОВ,
председатель городского
совета ветеранов



• А.М. Веселитская



ФОНД
ПРЕЗИДЕНТСКИХ
ГРАНТОВ

Приступили к реализации проекта

Несмотря на ограничения, связанные с пандемией, особенно коснувшиеся людей старшего поколения, команда проекта «Фестиваль «Маршруты активного долголетия» приступила к его реализации. В течение марта-апреля 2020 года был проведен поиск предусмотренного проектом инвентаря по приемлемым ценам и заключены договоры с АО «Медтехника», ЗАО «Спорттовары», ООО «Плюмар-Комплекс». В результате были приобретены по 25 тонометров, шагомеров и пульсметров, 290 пар палок для скандинавской (северной) ходьбы, 250 жилетов со светоотражающими элементами и 250 бейсболок – разных размеров и цветов. С помощью спонсоров удалось приобрести палок еще на 75 тысяч рублей.

В мае-июне в содружестве с типографией «Виконт» бы-



ли выполнены макеты и напечатаны тиражи предусмотренных проектом изданий: «Инструкции по технике северной ходьбы», «Дневника тренировок», буклета с

комплексом упражнений для разминки, бланков дипломов участников зональных и областного фестивалей, сертификатов инструкторов северной ходьбы.



В ходе состоявшегося 8 июля семинара председателей городского и районных советов ветеранов закупленный на средства гранта инвентарь и издания переданы в район-

ные советы для использования его участниками проекта уже на первом его этапе. На семинаре были намечены сроки проведения районных и зональных фестивалей.

СЕМИНАР ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ городского и районных советов ветеранов

Начало на стр. 1

На семинаре был заслушан доклад Т.С.Кругловой, председателя Любытинской районной ветеранской организации, «О взаимодействии Любытинского районного совета и первичных ветеранских организаций района с учреждениями культуры в создании и работе клубов по интересам, развивающих творческий потенциал людей старшего поколения»

Любытинский район обширен по площади, но малонаселен: 36,6 % от общего количества населения района – 2961 человек – пенсионеры. В 17 первичных ветеранских организациях, 15 из которых – территориальные, объединены 1494 ветерана.

Свою работу по организации культурно-массового досуга районная ветеранская организация строит тесным контактом с администрациями района и сельских поселений, учреждениями культуры, молодежным центром. В практику работы вошло принятие Соглашений о взаимодействии с Центром социального обслуживания населения.

В районном Доме культуры и пяти его филиалах работают 12 кружков и клубных объединений по интересам. В них постоянно занимаются 108 пенсионеров. Творческие объединения – постоянные участники районных культурно-массовых мероприятий: Дней села, весенней и Успенской агропромышленных выставок, масленичных гуляний, па-



триотических мероприятий, фестивалей пожилых людей. Гордостью района являются отметивший своё 35-летие хор «Белореченька», танцевальный коллектив «Ретро». В этом году в международном онлайн-фестивале «Алые паруса» «Ретро» получил Диплом 1 степени. Танцевальные ансамбли созданы в с. Зарубино и п. Неболчи. На областном смотре-конкурсе театральной самодеятельности приз за лучшую мужскую роль получил житель п. Любытино М.Ф. Ильин, участник театрального объединения «Авоська». Районные коллективы и исполнители – постоянные участники конкурса «Минута славы» и не раз занимали на нём призовые места.

Очень интересные мероприятия совместно с советом ветеранов проводят библиотеки: встречи с ветеранами, поэтами, врачами, игра «Что, где, когда», рассказы о писателях. Регулярно работают музеи – литературный и краеведения. Порадовал ветера-

нов приглашением принять участие в интеллектуальной игре «60 секунд» молодежный центр.

В комплексном центре обслуживания населения работают кружки «Умелые руки», проводятся мастер-классы.

Особым спросом у ветеранов пользуются социальный туризм и занятия в группах «Здоровье» – их в районе шесть: в Неболчах, Зарубино, Дреглях и три в Любытино. Наши спортсмены-ветераны участвуют в зональных, областных и российских соревнованиях (в Туле и Уфе). М.Н.Воробьев и Л.Г. Шапкин завоевали 1 места по бегу и плаванию в областных соревнованиях.

Особенно в нашем районе популярна северная (скандинавская) ходьба. Началось в 2013 году с группы в 5 человек, а сейчас любители ходьбы есть почти в каждом населенном пункте. Скандинавская ходьба прекрасно сочетается с социальным туризмом. По крайней мере все интересные места в нашем районе мы посетили! Спасибо нашей администрации, которая никогда не отказывает нам в предоставлении транспорта.

Регулярно работают секции по настольному теннису и пулевой стрельбе. В летних соревнованиях по теннису с командой молодежи (до 30 лет) ветераны победили со счетом 8-2. В проведенных соревнованиях памяти бессменного руководителя группы любителей пулевой

стрельбы А.П.Никандрова команда пенсионеров заняла 1 место. Особенно отличились Н.П. Александрова и Т.И. Дмитриева.

Совместно с молодежным центром «Импульс» и комитетом по культуре и спорту провели соревнования по дартсу, все победители получили дипломы и подарки.

В 2019 году мы впервые привлекли к соревнованиям «Веселые старты» жителей Дома ветеранов и познакомили их со скандинавской ходьбой, которая их очень заинтересовала.

Конечно, все соревнования требуют предварительной подготовки. При поддержке администрации района на базе Центра социального обслуживания, где находится и кабинет совета ветеранов, три раза в неделю ветеранам предоставлены помещения для спортивных занятий. Собираемся, про-

водим общую зарядку и расходимся по интересам: кто на тренажеры, кто играть в теннис, кто метать дротики. В остальные дни можно заниматься с инструктором в другом зале, где и тренажеров больше. Эти занятия платные, но ветеранам сделана большая скидка: стоимость одного занятия всего 10 рублей!

Благодаря поддержке и собственной инициативе, любытинские ветераны остаются людьми активными, подвижными, творческими и, что очень важно, за ними тянется молодежь.

Семинар завершился презентацией проекта областного совета ветеранов «Фестиваль «Маршруты активного долголетия», поддержанного Фондом президентских грантов и начавшегося с 1 марта 2020 года. Намечены сроки проведения районных и зональных фестивалей.



«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,

пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 159.

Тел. (8162) 732-466, факс 77-50-03

E-mail: veteran@novreg.ru

Заказ №1547. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 27.07.2020 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 28.07.2020 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт», 173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.

Тел. (8162) 67-78-94.

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.